

Мы против наркотиков!

**СПАСАТЬ ЧЕЛОВЕКА
СРАЗУ, ПОКА ОН - ЭТО ОН**

Согласно исследованиям гостомата Российской Федерации, чуть менее десяти лет назад в представлениях россиян наблюдалась следующая тенденция: большинство опрошенных респондентов (61%), среди угроз и вызовов времени, с которыми им приходится сталкиваться, либо опасаться, на первое место ставят наркоманию. Наркоманию среди всех зол и проблем, как наибольшую опасность признают представители всех слоев населения, независимо от расовой или религиозной принадлежности, пола, возраста, бедные и богатые, отцы и дети...

Проблема наркомании возникла в мировом сообществе с незапамятных времен. В группе людей, искавших место под солнцем и свою долю места в пищевой цепочке, увя, всегда находились особи, которые пытались уйти от реальности с помощью дурмана и помутнения сознания. В далеком прошлом, как известно, на Кавказе и, в частности, в Ингушетии, фактов подобным было мало, если и были вообще. Ни народный фольклор, ни различные предания или мифы не содержат практически никаких

надо понимать очевидную «относительность» тако- го утверждения. Пагубная способность наркомании «приспосабливаться» к изменениям условий своего «существования» давно известна. Очаги распространения дурмана могут появиться в любом месте: в столицах, в курортных зонах, в субтропиках, где только возможно. Нельзя успокаивать себя мыслью, что где-то хуже, чем у нас. Одинаково плохо везде, где есть производство, хранение и сбыт наркотиков.

Для нас, видимо, характерна из приведенных показателей категория лиц до 30 лет. Можно предположить, что в малых городах России люди часто сталкиваются с проблемами наркомании и не в силах преодолеть их сами, либо спасти своих родных и близких. Зачастую, в силу отсутствия крепких традиций, родственных связей, им некому помочь. В Ингушетии все наоборот, рядом с каждым человеком есть многочисленные родственники, поэтому мы должны знать, что нам легче в этом плане, чем жителям многих других регионов. В Сибири и на Дальнем Востоке огромные расстояния, народонаселение представляет множество людей, которые полагают, что живут здесь

Вчера совершенно неожиданно пригласили меня провести день с сотрудниками некоммерческой организации Благотворительного фонда «Мял». Я даже не знала, что на территории Республики Ингушетия существует такая организация. А, оказывается, работает этот благотворительный центр 3,5 года, и помогают ему 150 волонтеров.

Создан фонд «Мял» по инициативе интернет-сообщества молодежи Ингушетии (ИСМИ) и людьми с ограниченными возможностями здоровья, для социально-незащищенной части населения, детей-сирот и детей-инвалидов. Возглавляет этот фонд Лейла Дзейтова. Удивительный человек. Человек уникальной судьбы, огромной силы воли и доброты в сердце.

Но я хочу рассказать не об этом. Итак, меня пригласили провести всего один день с сотрудниками благово-

рительного фонда «Мял». Они проводили акцию: развозили к первому сентября подарки для ребят из малообеспеченных семей Ингушетии. Подарки были простые: школьные портфели с первой необходимой инвентарем, как немощного человека, вечно в чем-то нуждающегося. Поэтому в нашем обществе человек ставший инвалидом предпочитает отстраниться и укрыться от такого отношения, где его не понимают и где его человеческое достоинство находится в униженном положении.

Потому сегодня необходимо сделать всё, чтобы образ инвалида был не слабым и беззащитным, а сильным и крепкого духом человека - умеющего с любимыми физическими данными жить по умственным способностям, а не выживать, как это зачастую происходит у нас в стране.

Я новый человек в Республике Ингушетия, и думаю, что совершенно неважно, что я другой национальности, главное то, что я могу

чик. Улыбается и просится ко мне на руки.

Для этого не секрет, что в нашей республике люди с ограниченными способностями ведут довольно замкнутую жизнь. Зачастую общество воспринимает инвалида, как немощного человека, вечно в чем-то нуждающегося. Поэтому в нашем обществе человек ставший инвалидом предпочитает отстраниться и укрыться от такого отношения, где его не понимают и где его человеческое достоинство находится в униженном положении.

Потому сегодня необходимо сделать всё, чтобы образ инвалида был не слабым и беззащитным, а сильным и крепкого духом человека - умеющего с любимыми физическими данными жить по умственным способностям, а не выживать, как это зачастую происходит у нас в стране.

Я новый человек в Республике Ингушетия, и думаю, что совершенно неважно, что я другой национальности, главное то, что я могу

также соперничать и болеть за тех, кому тяжело и трудно. И мне очень по душе, что есть у нас такой Благотворительный фонд «Мял».

«Главная цель фонда, - говорит руководитель организации Лейла Дзейтова, - это улучшение морально-нравственного облика, как общества в целом, так и отдельных его представителей, осуществление благотворительной деятельности, направленной на оказание материальной и иной помощи инвалидам».

Глава республики Юнус-Бек Евкуров поддерживает благотворительный фонд «Мял». Благодаря ему появился офис и автомобиль для такого замечательного дела. Милосердие и созидание - главная наша с вами составляющая души.

Этот день я буду помнить всю свою жизнь: глаза маленьких детей, боль родителей и общую надежду на выздоровление...

Наталья ТОМИЛОВА

Старички на вершине Столовой

Несколько месяцев назад ко мне обратились мои товарищи с большой просьбой организовать восхождение на Столовую гору. И вот 23 августа 2012 нас трое и на троих нам 206 лет! Висангирей Барханову 80 лет - он извещен в республике как бегун на дальние дистанции, я, Мухарбек Богатырев, 70 лет, в более молодое

здесь 2600 м. Визу уставшие но счастливые лица Магомеда Аушева и Висангирея Барханова. Отвечая на возникающие вопросы. С гребня отлично виден противоположный склон долины Арми, покрытый темно-зеленым лесом, а дальше под ним поднимаются вершины Бокового хребта. Самые высокие из них, если смотреть левее Казбека в пределах Ингушетии, Шан - 4451 м.,



Святынище Мятсела, на горе Мятлом (Столовой) район Джейрах (дореволюционная фотография)

годы занимался горными восхождениями, и самый молодой из нас Магомед Аушев, ему 56 лет, как и В. Барханов, он очень хотел побывать на вершине Столовой горы. Собиралась к нам присоединиться и Айман Сапаева, которая работает геологом в системе нефтекомплекса г. Малгобека. Как геолога ее интересовали выходы залежей известняка и, если повезет, то и прослолки доломитовой породы с жилами железного колчедана. И конечно, всегда заманчиво обогреть мир с высоты 3000 м., увидеть старинное святынище Мятсел. Но в последний момент она отказалась, сожалея, что физически не готова к такому мероприятию.

Эрзи - 3963 м., Мальчоч - 3686 м. и другие. Читал как-то в журнале «Стиль Столичный» (№12, 2006 г.), вышущий по заказу Ингушетии, что наивысшая точка РИ - Столовая гора, высотой 2293 м. (по другим данным 3008 м.). Это ошибочно, даже зубчатая вершина Гирич, расположенная чуть восточнее Столовой, имеет высоту 3171 м. Граница между Ингушетией и Грузией, в основном, как и у других республик Кавказа, проходит по Центральному Водораздельному хребту. Боковой хребет, который тянется севернее Центральной, выше. Такие вершины как Эльбурс и Казбек также расположены на Боковом хребте.

Взвалив на плечи рюкзаки, мы тронулись в путь. От основной дороги у реки Арми повернули в сторону села Бейни вверх по новой серпантинной проложенной дороге. Не прошли мы и 200 м., как нас нагнала автотомашина «Нива». Молодой водитель любезно пригласил нас в салон. Мы узнали, что он имам мечети с. Бейни Назир Шоухалов. При его помощи мы отлично устроились на ночлег в мечети, где были все удобства для намаза, питания и отдыха. Пользуясь случаем, мы приносим большую благодарность Назиру и его отцу Мусе за оказанное гостеприимство и уважение.

С рассветом, в шесть часов утра, мы уходим наверх. Относительно ровный гребень Столовой горы (Мятлом) с села Бейни кажется совсем близким, но мы идем до гребня три часа. Идти трудно, через каждые 150-200 м. останавливаемся минут на пять. Помню, восемь лет назад я из села Бейни в одиночку поднялся на гребень за два часа. Погода для восхождения великолепная: слабый ветерок холодит разгоряченные тела, и одного облачка, воздух чист и свеж. Во время остановок я часто смотрел на Казбек, который был виден, как на ладони. Вокруг - отличные пастбища для выпаса. Эти склоны особенно красивы в начале лета, когда они покрыты сочными густыми травами, здесь можно видеть множество альпийских фиалок, разноцветных ромашек, голубых незабудок и других цветов с разными красивыми оттенками. Встречаю небольшие пролески из небольших березок и карликовых сосенок.

Мы идем уже по гребню вверх в западном направлении. Обращая внимание моих товарищей на небольшие кустики цветущих рододендронов, которые растут на северном склоне хребта метрах в 30-ти от нас. Наконец, видим и святынище Мятсела. Друзья осматривают его со всех сторон. Мы отдыхаем, расположившись рядом со святынищем. Погода все такая же отличная. С оттенком грусти смотрю на Казбек, покрытый ледником и снегом, до него по прямой не более 20 км. Снежно-ледовые склоны его искривают под лучами яркого солнца. По случайному стечению обстоятельств сегодня 24 августа, а именно 24 августа 1980 года я был на его вершине.

Вглядываясь в склоны Казбека, в те места, где проходил наш маршрут. Но тут Магомед Аушев задает вопрос: «С чем связано, что эту гору называли Столовой?» Вопрос интересный, Висангирей также заинтересовался этим. Думаю, что многим читателям газеты «Сердало» тоже будет интересно узнать ответ на этот вопрос. Изолированная вершина с относительно плоским верхом, образующим высокогорное плато и имеющая крутые склоны, носит название Столовой. Столовая гора есть и в системе горных хребтов на юге Африки у побережья Индийского океана.

Хорошо отдохнув, мы часов в 11 тронулись в обратный путь. Думаю, что у моих товарищей надолго сохранятся в памяти приятные впечатления об этом походе. Общение с удивительной красотой горной природы приносит человеку большую радость и удовлетворение.

И. БОГАТЫРЕВ, житель города Малгобека
Висхан ХАЛИДОВ

▶ НЕТ - ТЕРРОРИЗМУ И ЭКСТРЕМИЗМУ!

ПОЧЁМ ПРОПУСК В БАНДПОДПОЛЬЕ?

Один из хадисов, переданный Абу Са'ид аль-Худри, передает слова Пророка Мухаммеда, которые звучат так: «Если кто-нибудь из вас увидит нечто запрещённое шариатом, то пусть изменит это своей рукой, а если не сможет сделать этого рукой, то пусть остановит грех своим языком, а если и так не сможет, то - хотя бы своим сердцем, и это будет самым слабым проявлением веры».

И если мусульмане, исповедующие традиционный ислам, следуют этому наставлению в полной мере, то их оппоненты, именуемые ваххабитами, для обоснования своих действий предпочитают делать акцент лишь на первой части этого высказывания. То есть, по их мнению, любое отклонение от норм шариата должно пресекаться исключительно «жёсткой рукой» или попросту насилием, а другие методы излишни.

И было бы полбеды, если бы эти религиозные фанатики в качестве средств воздействия на негодных использовали - как в средневековье - палки. Но теперь ваххабиты, расплодившись на территории российского Северного Кавказа, в качестве «жёсткой руки» видят лишь стрелковое оружие, гранаты и взрывчатку. Отсюда и реки крови, и неисчисляемые людские страдания.

Бедя ещё и в том, что молодёжь Северокавказских республик, игнорирующая прописные истины и потевряшая духовно-нравственные ориентиры, продолжает стремиться к эксцентричному началу, дающему остроту ощущений, адреналин. Всё это хоть и идёт вразрез со здравым смыслом, но зато даёт иллюзию самореализации, нужности, значимости.

И поэтому так же, как некогда в XIX веке представители российской интеллигенции ходили в народ для постижения истины, нынешние тинейджеры для просветления поддаются в леса. В поисках Бога кто-то из них, действительно, изобретёт и будет искать первого удобного случая, чтобы покинуть ряды шайтанов, рядящихся в одежды ислама. Другие напротив - пойдут по пути смертной тени до конца. Но это потом. А пока...

Пока оказывается, что влиться в ряды бандгрупп, в каком бы территориальном образовании они не обитали, не так-то просто. Для того, чтобы стать членом волчьей стаи, нужно подтвердить, что и у тебя есть звериные повадки.

Новичков принимают в ряды «лесных» весьма охотно в том случае, если они повязали себя кровью. И убийство негодного - лучший пропуск в группировку «Имарат Кавказ».

Один из примеров, когда новобранцы «джихада» решили засвидетельствовать свою преданность одному из лесных амиров, датируется 5 апреля 2012 года. Тогда в вечернее время 23-летний Алибек Пшигаушев и 20-летний Азамат Кансаев напали с ножом в Нальчике на 24-летнего оперуполномоченного уголовного розыска одного из отделов городского УВД. Через несколько дней офицер скончался в больнице.

качестве подтверждения совершённого злодеяния нужно было предъявить вербовщикам табельное оружие полицейского.

Кстати, жертву душегубы выбрали не по каким-то определённым критериям, а по тому, что офицер был соседом одного из них по поезду. То есть, убили первого попавшегося под руку.

Однако всадить в человека нож или нажать на оружейной спусковой крючок не так-то просто. Это только в голливудских блокбастерах герои на одном дыхании ломают оппонентам шею, начинают их пулями, пронзают клинками. На деле же не всё так просто: любое убийство - это, прежде всего, удар по психике самого убитых. Потому-то поначалу у преступивших заповеди Господа дрожат руки.

Так получилось и на этот раз. Пшигаушев и Кансаев смертельно ранили опера, а вот оружия у него не взяли: что-то их спугнуло. Впоследствии они решили залечь на дно, скрывшись на квартире знакомой, но были вычислены оперативниками.

Ну а потом события пошли по известному сценарию. Квартира была блокирована, молодые «джихадасты» с двумя гранатами пошли на прорыв и были уничтожены.

Другое зверское убийство, вызвавшее широкий общественный резонанс не только на Северном Кавказе, но и за его пределами. Произошло так же в Нальчике, немногим ранее. И так же молодые рекруты с целью заслужить доверие у лидеров бандподполья и получить своё законное место в бандитской землянке обгадили свои кровью. Но в отличие от своих заблудших сверстников они сделали это с каким-то извержским наслаждением и самолюбованием, записывая всё происходящее на видео и распространяя его потом через интернет.

26 января 2012-го пятеро неизвестных напали на игравших в волейбол в спортзале школы №19 г. Нальчика мужчин, связали их, опросили о роде их занятий и одному, назвавшемуся военным летчиком, хладнокровно перерезали горло. Спустя пять месяцев следователи огласили имена двух нападавших - это 21-летний Азларух Шамаев, находящийся в розыске с 2010 года, и 22-летний Кантемир Струков. Имена остальных преступников не названы, но следствию они известны.

Из пятых налётчиков четверо в декабре 2011 года одновременно ушли из дома, и через месяц посредством бессудной расправы над беззащитным человеком добыли таки заветный пропуск в лес».

По данным следствия, удар ножом в шею летчику нанес Струков. Но после этого и сам он, как выяснилось, прожил недолго: в феврале 2012-го молодой бандит погиб в результате неосторожного обращения с самодельным взрывным устройством. Как тут не вспомнить слова Корана: «Аллах воздаст каждой душе то, что она приобрела. Воистину, Аллах скор в расчёте» (сура «Ибрахим», аят 51).

Да, надо признать, что дорога «в лес» в техническом плане для кого-то оказывается чрезвычайно трудной. Если одним поборникам «чистого ислама» для того,

чтобы искверкнуть свою жизнь, достаточно надеть рюкзак на плечи и, махнув через забор, уйти в лесные заросли, то другим сорвиголовам приходится ехать на Кавказ к единоверцам-сектантам, преодолевая тысячи километров. Так велика их тяга послужить уголовному авторитету Доку Умарову (по совместительству являющемуся амиром «Кавказского эмирата») и получить в этой необъявленной войне против кавказских народов свою долю славы и прибыли.

Допустим, в августе 2012-го управление ФСБ по Тюменской области объявило предупреждение четырёх жителям города Радужный Ханты-Мансийского автономного округа, которые совершили неудачный воёж в Дагестан с целью записаться в боевики.

Как сообщает ведомство, сотрудниками ФСБ была получена информация о том, что четверо жителей Радужного хотят вступить в действующее в Дагестане незаконное вооружённое формирование для участия в боевых действиях с российскими силовиками.

Для того чтобы осуществить свои мечты, жители Радужного добрались до Дагестана, однако вступить в бандподполье им так и не удалось. Ведь бандиты в целях безопасности впускают в свой круг далеко не каждого, так как боятся внедрения агентов спецслужб. В результате несостоявшиеся «моджахеды» были вынуждены вернуться домой не солони хлебавши.

Зато относительным «успехом» прорыва в дагестанские боевики завершилась попытка другого тюменца. И вот что из этого вышло.

9 августа близ села Чанко Ботлижского района сотрудники полиции были заблокированы трою бандитов, которые не преминули вступить в бой. В итоге двое ваххабитов были уничтожены. При осмотре у одного из них в кармане обнаружился студенческий билет Тюменской государственной медицинской академии на имя Гардалова Зелемхана, 1990 года рождения, разыскиваемого УВД Ханты-Мансийского автономного округа как без вести пропавшего с марта 2011 года.

Что можно сказать по этому поводу? Простите за брутальность, но, что называется, сбывался мечта идиота! Кто они - эти юные зомбированные воины «джихада»? Что скрывается под их ортодоксальной личиной? Ответ на этот вопрос нашёлся в неожиданном месте.

Характеристика нашего среднестатистического воинственного ваххабита с течением времени не меняется. Какими они были в 90-х годах прошлого века, такими они остались и поныне. Не претерпела никаких трансформаций ни их суть, ни их сущность. Но так как сегодня они не склонны раскрывать себя перед глазами журналиста, то вспомним свидетельство скандально известного репортёра американской радиостанции «Свобода» Андрея Бабичево, который в декабре 1999 - январе 2000 года находился в рядах незаконных вооружённых формирований в блокированном федеральными войсками Грозном. Этого человека трудно обвинить в неопытности к боевикам. Но даже



намёков, что нечто подобное наркомании угрожало нашему обществу. Иной мир сегодня. Парадоксальным образом наркомания явилась предупреждением проблем глобализации, которые несут в себе распространение тех или иных общественных норм, социальных допусков, правовых послаблений, которые могут стать губительными для отдельных культур и политико-экономических образований.

Проблема наркомании в Ингушетии, понятное дело, это часть общероссийской, мировой проблемы, борьбы с распространением и сбытом наркосодержащих веществ. Выводы из минувшего десятилетия однозначны: государство в силах сбить волну распространения наркотиков, загнать наркоманию в их глубокое подполье, минимизировать ее влияние на физическое и духовное здоровье общества. Точно так же как и по всей стране, в нашей республике действуют правила, закономерности, связанные с профилактикой наркомании. Одно из них в том, что как только институты государства, общественные организации получают некое официальное заверение успешности борьбы с наркоманией, у обывателя возникает опасная иллюзия, что проблема почти решена... Они очень важны подобные показатели типа «снизились проценты таких-то по сравнению с прошлым годом...», «в этом году проведено десять важных мероприятий по борьбе с наркоманией» и т.п., но не могут поставить окончательной точки в решении этой задачи. Отдельный человек и любое государство должны оставить всякие сомнения на счет «последнего и решающего боя» - наркоманию изжить будет крайне и крайне трудно. Надо быть готовым к тому, что эта работа необходима и неизбежна, как наш навек есть пища. Без этого навыка мы умрем. Так и борьба с наркоманией не может быть на время, в определенные периоды - она должна вестись постоянно.

Специалисты, занимающиеся вопросами борьбы с незаконным оборотом наркотиков, отмечают, что наиболее часто с наркоманией, как социальным злом, сталкиваются люди, чей возраст не превышает 30 лет, жители малых городов (60-70%), жители регионов Сибири и Дальнего Востока. Однако

В.САИТОВ

В эти дни мы отмечаем 110-летие со дня рождения первого профессионального историка и учёного Мурада Муртузовича Базоркина. Родился Мурад Базоркин 6 сентября 1902 года в селе Базоркино Пригородного района в семье потомственного военного Муртуза Бунуховича. Он был внуком генерала Российской императорской армии, сыном подполковника Муртуза Базоркина. Мать историка Грета имела французское происхождение, была дочерью Луи де Ратце – известного горного инженера, проводившего исследования в горах Северного Кавказа по приглашению царского двора. Бабушка его была двоюродной сестрой последнего императора Германии Кайзера Вильгельма 11.

Историческое наследие Мурада Базоркина

(к 110-летию со дня рождения)

Семья Муртуза и Греты дала народу двух гениальных людей: Мурада – основоположника исторической науки, и Идриса – всеми любимого народного писателя. В 1917 году Мурад окончил городскую гимназию в г.Владикавказе. В 16-летнем возрасте он вступил в ряды самообороны г.Владикавказ, затем в ингушскую народную армию, участвовал в боях против армии Деникина. Рано остались Мурад и Идрис без родителей. Муртуз эмигрировал в Турцию, мать умерла в 1923 году.

С 1925 году Мурад Базоркин учился на рабфаке, в Горском педагогическом институте, в аспирантуре, которую окончил в 1936 году, и стал работать научным сотрудником Ингушского научно-исследовательского института, занимая должности от научного сотрудника до учёного секретаря. Мурад Базоркин принимал участие в археологических экспедициях в горах Ингушетии вместе с Л.Семёновым, Е.Крупновым, Н.Яковлевым, О.Мальсаговым, художниками Х.Ахриевым, Г.Даурбековым, И.Щеблыкиным. Результаты экспедиций отразились в трудах М.Базоркина «Памятники средневековой в горной Ингушетии», Л.Семёнова «Археологические и этнографические разыскания в Ингушетии...», Е.Крупнова «Средневековая Ингушетия», И.Щеблыкина «Путеводитель по горной Ингушетии», в картинах художников Х.Ахриева и Г.Даурбекова.

В эти годы появились первые труды историка: «Бораны в Присунженской долине», «Кто такие Сунженские казаки», «Появление гребенских казаков в низовьях Терека» и др. Мурад предан



Мурад Базоркин

заговора и крови», «Серго Орджоникидзе в борьбе за установление Советской власти на Северном Кавказе в 1918-1920 гг.», «Ступай! Победа! Слава! Слава!...» Работа «Происхождение ингушей по географии Вахушти о дзурдуках» открывает нам огромный период в истории цивилизации ингушского народа III в. до н.э. – XVIII в.н.э. «Материалы Вахушти, собранные из предшествующих ему дан-

Базоркина долго оставались неопубликованными. Мурад собирал архив и знал, что наступит его время. Оно ещё было далеко. С 1943 года он работал в Чечено-Ингушском краеведческом музее старшим научным сотрудником. 22 февраля 1944 г. был назначен директором, а 23 февраля депортирован вместе с народом в Казахстан. У Мурада было пятеро детей. В 1943 году дети

республиканском историческом музее старшим научным сотрудником. Огромный архив Мурад Базоркин привёз с собой домой. Им была проведена большая работа по созданию отдела гражданской войны в музее с.Мужичи. Он помогал начинающим историкам, но издавать свои труды он так и не мог.

Мурад и Идрис Базоркины поддерживали и ценили друг друга. Друг другу они могли поведать всё. То, что невозможно было написать в науке, через художественное творчество Идрис мог поведать миру.

Рано ушёл историк из жизни. Детям своим он завещал, как бы трудно им не пришлось – сохранить архив. И они помнили завет отца: Издать книги и довести архив до народа. Архив Мурада Базоркина перебрал 34 раза. Последний раз он был вывезен из-под бомбёжек Грозного в 1995 году. Список огромный: 78 папок с рукописями, около трёх старинных книг, карты, переписка с видными историками и кавказоведами. В октябре 1988 года в музей г.Грозного Алаудин Базоркин сдал из архива эскизы настенных украшений, войлочных ковров-истингов и мн.др. Сколько дорог и кабинетов исходил сын Алаудин в надежде издать труды отца! Были только дежурные обещания.

К 100-летию учёного в 2002 году труды М.Базоркина были изданы Научно-исследовательским институтом гуманитарных наук при поддержке руководства республики. В книгу «История происхождения ингушей» вошли три работы историка: «Хетто-вейнахская проблема, или Происхождение ингушей», «История ингу-



Научная экспедиция в горах Ингушетии, 1928 год

исторической науке. Владел несколькими языками. Имел огромный талант научного исследователя. И уже в 30-х гг. XX века создал свой исследовательский труд «Хетто-вейнахская проблема, или Происхождение ингушей», которому не скоро было дано увидеть свет. В этом исследовании впервые в ингушской исторической науке сделана научная попытка проникновения в тайны древней истории и происхождения ингушского народа. М.М.Базоркин вел обширную переписку с выдающимися историками того времени, уточняя факты, относящиеся к древним цивилизациям Малой Азии. Переписывался с исследователем хеттской цивилизации Б.Грозным, договаривался о встречах.

Высокая оценка работе «Хетто-вейнахская проблема, или Происхождение ингушей» была дана многими учёными. Вслед за этим трудом Мурад пишет серию работ: «Происхождение ингушей по известиям Вахушти о дзурдуках», «Дорога

всей грузинской истории, являющейся наиболее точной на Кавказе, как обладающая древнейшей национальной письменностью, создавшая обилие хроник, летописей и т.п., дают для ингушской истории ценные фонды», - писал сам историк М.Базоркин.

Работа М.Базоркина «Происхождение ингушей по известиям Вахушти» особенно необходима для студентов, преподавателей и любителей истории края. Работа М.Базоркина «Дорога заговора и крови» (о высылении в Турцию) показывает всю трагичность высылки народов, в том числе и ингушского, правду о которой поведал нам историк. Он показал переживаемое и боль народа, покинувшего свою Родину, его песни на чужбине.

Работу «Ступай! Победа! Слава! Слава!» М.Базоркин писал к военным событиям, происходившим в годы Великой Отечественной войны под Москвой для поддержки духа советских солдат. Труды историка Мурада

остались без матери, отцу пришлось вдвойне трудней. В день высылки вместо прощающей и одежды каждый из детей брал в руки стопку бумаг и папки и выходил из дома. Это были документы, карты, рукописи. Папки, папки, папки. «Историю надо сохранить для народа», - говорил отец детям. Мёрзли в Казахстане, голодали, вмести подушек подкладывали под детские головки драгоценные папки с бумагами, жили в тяжелейших условиях, но сохраняли архив, как дорогую реликвию. В сыске работать по своей научной профессии не разрешили. Пришлось работать каменотёсом.

Историк и патриот в Мураде жил всегда. Вместе с Дашулко и Орхо Мальсаговыми, Б.Зязиковым, Х.Муталиевым, Мурад с Идрисом проводили долгие вечера за рассуждениями о судьбе народа. Писали письма, ждали возвращения домой.

После возвращения на Родину Мурад Муртузович работал в Чечено-Ингушском

шей по известиям Вахушти о дзурдуках», «Дорога заговора и лжи». Ждут своего издателя и другие труды историка.

После издания основных трудов М.Базоркина его сын Алаудин Базоркин сдал архив отца в Национальную библиотеку им.Д.Яндиева. М.М.Базоркин серьёзно занимался вопросами истории Ингушетии. Особое внимание он уделял древнейшему периоду истории ингушей, дзурдукам, Дзурдукам.

Мурад Базоркин был предельно мягким человеком, интеллигентом в высшем понимании этого слова. Умел ценить личность в самом малом и взрослом человеке. Но этот добрейший человек становился решительным, когда дело касалось отстаивания исторических фактов и вопросов, касающихся истории его народа, и тем он дорог народу.

**З. ДЗАРАХОВА,
доктор
исторических наук**

Весной этого года в московском издательстве «Российский писатель» вышла новая книга прозаика и поэта Мусы Албогачиева «Садовое кольцо. Избранное», более известного в столичных литературных кругах, чем в родной республике. Что поделять, так уж сложилась его творческая судьба, которой он отдал более полувека. Книга стала заметным явлением в ингушской литературе и уже библиографической редкостью. Мне посчастливилось получить от автора дарственный экземпляр, за что я сердечно ему благодарен. Ранее я читал опубликованные в периодической печати его стихи, мы несколько раз общались, но, прочитав на одном дыхании его новую книгу, я понял, что практически не знал человека. Почти полтысячи страниц я осилил буквально за одну ночь, и было жаль, когда книга закончилась. Чтобы упорядочить свои мысли, начал читать сначала, на этот раз неторопливо, делая для себя пометки в рабочем блокноте. Было ощущение, что герои его повествований - это я, что всё, что происходит с ними, происходит со мной, настолько близка и понятна была сама тема и манера ее изложения. Но при этом читатель всякий раз найдет в книге что-то для себя новое, необычное, на что невольно заострит внимание. Повествование ведется на прекрасном русском языке, ставшим для автора вторым родным. Книга открывается повестью «Пустырь». Написанная почти сорок лет назад, она и сегодня не потеряла своей новизны и читается с захватывающим интересом, хотя о самой депортации так много сказано и написано, особенно в начале перестройки, но повесть-то была готова задолго до свободы слова и гласности, а именно в то драконовское время, когда тема трагедии народа была под строжайшим запретом. Да и после она печаталась отрывками, словно повторяла судьбу своего героя. «Жил-был на белом свете человек...» Таким сказочным зачином начинается повествование. Автор мастерски раскрывает внутренний мир человека, вернувшегося на свою историческую родину. Его герой Ахмед, искалеченный всей войной, переживший все мыслимые и немыслимые беды, приезжает в свое село. Его никто не встречает на станции. Ахмед пешком преодолевает ночью полтора десятка километров, часто останавливаясь, преодолевая боль от старых ран, идет зачарованной ночью красотой родного края, переполненной радостными чувствами скорой встречи с отчим домом. Только в доме его отца живут чужие люди. Никто не отвзывается на его настойчивый стук в закрытую на замок калитку. Он ложится на широкую скамейку перед домом, сработанную еще его отцом. Вещешок под голову.

Что еще остается, вот-вот наступит утро. Главное, он дома, дома, из которого его никакая сила уже не выгонит. И неважно, что его не встретили, не пригласили в дом, не предложили с дороги кусок хлеба. Он вспоминает, как в первый раз приехав домой с фронта, судьба свела его с таким же, как он сам, фронтовиком Сосланом. Сослан, увидев ошеломленного человека, одиноко стоящего под тополем, увел его к себе, и дальнейшее пребывание Ахмеда в доме Сослана проходило в лучших традициях кавказского гостеприимства. Нет смысла пересказывать содержание этого произведения, но если вы хотите узнать, как надо мириться и строить отношения с людьми, настоятельно рекомендую прочитать книгу.

Вот что пишет о себе сам Муса Албогачиев. Он, кстати, убежден, что о себе нужно говорить с иронией или с юмором, если по-другому, то это уже мания.

На рассвете 6 ноября 1939 года, в канун Великого Октября, семья молодой сероглазой Любви Юсуповны и выпускника медресе Загира Зарахметовича Албогачиевых пополнилась младенцем мужского пола. Случилось это чудо в селе Али-Юрт, в 12 километрах от Назрани. Многочисленные дядюшки и тетушки чуть ли не с неделю оспаривали, кто каким именем осчастливит новорожденного. Звучали: Муса, Мовли, Микаил... Наивные дядюшки и тетушки, они и предположить не могли, что утрет им нос капитан - энквэдзист по фамилии Копылов, проживавший на тот момент в далекой Кунстанайской области, предпочитавший всем напикам по утрам огуречный рассол.

Не успел я запечатлеть в своем детском сознании не только гордую осанку Кавказского хребта, но и любезные сердцу достопримечательности родного Али-Юрта, как память зафиксировала многометровые пласты казахстанского снега и на фоне его - испуганную, почерневшую от страстной любви к "зеленому змию" и вечно насупленную физиономию товарища Копылова, ставшего к тому времени майором и - как командант - грозой для спецпереселенцев. Он-то и стал моим "крестным отцом". "Что написано пером - не вырубишь топором", - гаркнул он, и по велению его всемогущей руки Муса Загирович в миг стал Михаилом Захаровичем, но фамилию оставил как есть. И с чувством благодарности вспоминаю я его иногда, когда сегодня в столице нашей Родины первый встречный милиционер требует паспорт, дабы убедиться, не лицо ли я кавказской национальности - спасают имя и отчество.

В очередной раз перечитав книгу, я позвонил Мусе и предложил ему встретиться. Была потребность общения с писателем. Мне было мало отзывов и рецензий известных российских литераторов и критиков. Познакомившись с его трудами, возникло желание рассказать о судьбе этого человека, близкого знавшего и дружившего со многими известными поэтами и писателями Саидом Чахкиевым, Джамалдином Яндиевым, Багаудином Язиковым, Игорем Липининым, Абузаром Айдмировым, всех и не перечислишь. Вместе с тем Муса Албогачиев почти не знаком ингушскому читателю. "Конечно, приезжай в мое время. Буду рад видеть", - сказал он по телефону после моей просьбы, и эта встреча состоялась в его квартире в центре Назрани, в дни праздника Ид аль-Фитр.

Муса, в твоём творчестве и проза, и стихи. Кем ты себя больше ощущаешь?

- То «презренной прозе клонит», то Муза в гости заглянет. Это, смотря какое у меня настроение и для какого жанра я созрел. По-разному бывает, пишешь прозу и вдруг совершенно неожиданно - стихи. Вот и рассуди кто я больше - поэт или прозаик? Я сам лично не знаю.

Ты говорил, что потерял две свои поэмы.

- Если бы только поэмы. Многие ранние стихи мне пришлось восстанавливать по памяти. Поэмы - отрывками. Обе поэмы и стихи печатались в институтской творческой газете «Родник». Султан Юсупов, талантливый прозаик, «отметил» ее эпиграммой: //Сел за поэму "Выпускник". //И полилась вода в родник. Это его ответ на мою эпиграмму на его рассказ «Вазар»: //Стрдания, стоны, сердечные боли! Все в этой вазе, кроме... соли!//. Вот так мы шутили и никто не обижался. Честно скажу, сегодня я бы не осмелился. Обе поэмы были написаны в 1958 году. Нет, вру. «Выпускник» я писал на ночных улицах Куйбышева, ныне Самара, в 1957 году, куда я попал после неудачной попытки поступить в Чкаловское авиационное училище. Нам, абитуриентам, разрешили присутствовать на аэродроме, где курсанты сдавали госэкзамен по вождению самолета, и среди них был Юрий Гагарин, о чем я узнал через четыре года.

На улицах я больше радовался удачно найденному образу, чем куску хлеба. И вот тогда я понял, что поэзия прочно вошла в мою жизнь. Мои любимые поэты: Есенин и Маяков-

СЛОВО О ПИСАТЕЛЕ

Кольцо судьбы

Вот несколько строк из этой поэмы: //Месяц устало над городом морщится. //На улицах только я и уборщицы!//. И заканчивалась она так: //Не кончил жизнь трагически! Пошел в педагогический!//. Декан факультета Владимирова, помнит, еще упрёкнул меня, дескать, занял чужое место. Перейдя на четвертый курс, я безболезненно распрощался с пединститутом. Поэма "Возвращение" написана в 1958 году на первом курсе. Поэмы и стихи я хранил у родственников. У меня был небольшой такой сундучок, вот туда я и складывал все черновики, и притом беспорядочно, как ненужные бумажки. Поступив в литературный институт, я уехал в Москву, а родственники просто выбросили старый сундучок при ремонте дома...

- Как ты думаешь, когда началась твоя литературная



Писатели Муса Албогачиев и Саид Чахкиев

деятельность?

- Я уже говорил, на ночных улицах Куйбышева, когда удачная строка, найденный поэтический образ мне приносили больше радости, чем кусок хлеба, будучи голодным. Было это в 1957 году. А там сначала педагогический институт, потом литературный, и задолго дороги уже не было. Мне было 19 лет.

- Я понимаю, поступить в педагогический институт - это одно, а в Литературный - совершенно другое. Насколько мне известно, это единственное учебное заведение в мире, где готовят будущих писателей, поэтов и так далее. Представляю, как трудно было туда поступить.

- Трудно, не то слово. Прежде чем поехать на вступительные экзамены, надо было пройти творческий конкурс. Я поехал в Москву в свои стихи, а сам поехал летом на практику в село Чишки в детский лагерь пионервожатых. Приезжая по выходным домой, ждал ответа из Москвы, но ответа долго не было. Наконец, когда я уже перестал ждать, мне пришло письмо из литературного института. Было оно тонкое, словно запечатан пустой конверт. Я долго не решался его открыть, и только на следующее утро решился. В письме был бланк, в котором было написано, что я прошел творческий конкурс и должен приехать в Москву на вступительные экзамены. На следующий день поезд мчал меня в столицу... В автобиографии я написал, что 13 лет жил в Казахстане. Тогда же не было "лиц кавказской национальности". Кавказцев уважали, дружба была. К тому же в творческой среде не принято заглядывать друг другу в паспорт. Ко мне очень хорошо относились и сокурсники, и педагоги.

Из автобиографии Мусы Албогачиева: В сорок шестом пошел в первый класс Кайндыкульской четырехлетки. На всю школу один букварь и одна учительница, тоже из репрессированных, Наталья Наумовна. Она дала мне почтительно на летние каникулы тоненькую книжонку, это была поэма Есенина о пастухе Пете - судьба схожая с моей: я тоже в летние каникулы становился пастухом - пас быков. Я выучил всю небольшую поэму наизусть, и что-то самому хотелось написать под есенинские ритмы, не мог отделиться, они меня буквально преследовали. Уверен, эта книжка и приобщила меня еще в детском возрасте к миру поэзии.

- Нас, с сестренкой хотели забрать в детский дом. Мать была на работе, бабушка буквально вытаскала нас из кузова машины, приехавшей за детьми спецпереселенцев, заявив, что если суждено умереть, то умереть все вместе. Это был голодный год. У нас в 1944 году урод от голода годовалый брат. Он был самым младшим из детей. Отца у нас не было. Пропал без вести. Благодаря бабушке по матери я и выучился. Это была мужественная и волевая женщина. Она заменила нам по сути родителей, и сегодня можно себе представить чего ей стоило прокормить нас, а ведь это были самые тяжелые и голодные годы. Я очень хотел учиться, но среди ингушей бытовало мнение, что ингушам-спецпереселенцам учиться не надо, все равно начальниками они не станут. Я не слушал эти разговоры, и ходил в школу. Я дружил с местными парнями. Они тоже были детьми переселенцев, раскулаченных и высланных в начале 20-х годов прошлого века. В пятом классе я написал стихотворение о Родине, и его напечатали в районной газете. Подписывал девочкам из нашего класса в стихах открытки. Всё это способствовало творческому подходу к литературе как таковой. Еще я хотел стать летчиком. Ингушей в армию не брали. Я завидовал призывникам, уходившим служить в армию. Их торжественно провожали, устраивали праздники, а нам армия была заказана. Но и летчиком стать мне было не суждено... Жилье я все-таки нашел, прописался и устроился на авиационный завод учеником фрезеровщика. Было тяжело, жил далеко от завода, спал на сундуке, порой засыпал прямо по дороге домой на старом заброшенном кладбище. Бабульки меня оттуда прогоняли, вдгоняли кричали: антихрист. Судьба свела меня с одним очень интересным человеком по фамилии Елистратов. Он прошел всю войну и ни разу не был ранен, а вместе с ним и его пушочка-сорокопутка в целости и сохранности переделала весь долгий путь от Москвы до Берлина. Ну как не написать о таком человеке, богатая биография которого сама просилась на бумагу. После того как очерк был опубликован в областной молодежной газете «Волжский комсомолец», он забрал меня к себе в семью и я ни разу не почувствовал себя здесь чужим. А насколько легче стало жить, не передать словами. На работу добираться самое большее 20 минут. И уже ни в чем не нуждался. Добрая чувашская семья. Разве можно забыть таких людей? Не будь их, сама жизнь потеряла бы всякий смысл. Отглядываясь назад, могу с уверенностью сказать, что в моей жизни их было больше. А отравляют твою жизнь свои, близкие. Взял отпуск, поехал на станцию Тобол, с намерением вернуться назад. Но наши все уехали и мне захотелось на историческую Родину, но сначала немного надо было подзаработать.

**М.ХАНИЕВ.
(Продолжение следует)**

Место духовного единения

В с.п. Орджоникидзевское открылась новая мечеть

(Окончание. Начало на 1 стр.)

щей стадию, и данный жест доброй воли, уверен, тыся-



Хочу через вашу газету передать ему душевную благодарность и добрые пожелания от имени всех людей, которым доведется молиться в этой просторной и светлой мечети. Во-вторых, как бы подтверждаю древнюю истину, что хорошее начало залог общего успеха, нам действительно удалось найти сочувственное понимание у большого количества односельчан, которые несли сюда свои кровные пожертвования и вместе с нами радовались успешному продвижению работы. Как говорится, есть три человека, которым открыто сопутствует Бог: тот, кто решил построить мечеть, тот, кто хочет жениться, и тот, кто пожелал возвести своей семье жилище. Вот так, по крупицам собирали мы средства, а когда набралась кругленькая сумма, мы сразу же пустили деньги на приобретение нужных стройматериалов. Бывали случаи, когда кто-либо из прихожан выделял приличную сумму денег и тогда наша стройка резко набирала обороты. Не могу не упомянуть о человеке, который внес самый крупный вклад в нашу общественную копилку – это Осман Беков. Ровно один миллион рублей, что по жертовал этот благотворитель, заметно приблизили строительство к завершаю-

чекратно зачтется ему и его детям!

В наш разговор вмешивается стоящий рядом старик. - Позвольте и мне сказать несколько слов. Завут меня Атабаев Мухтар, я живу здесь поблизости и тоже очень хорошо знаю историю этой мечети. Так вот, должен со всей ответственностью заявить, что еще долгие годы нам пришлось бы ждать сегодняшнего торжества, если бы не этот человек – Асхаб Евлюев. Он работает кочегаром в больнице, у него самого большая семья и, как вы понимаете, много собственных забот и проблем, но все это не помешало ему отдавать все силы и все свободное время этому богоугодному делу. Каждый день, с утра до вечера, в ущерб личным и семейным делам, он долгие пять лет трудился на этом священном объекте и, можно сказать, каждый кирпичик грандиозного здания ощутил тепло его рук. Самоотверженности и бескорыстия таких людей, как Асхаб, наше общество обязано тем, что мы до сих пор продолжаем держаться в рамках религиозной морали. Пусть он знает, что все люди живущие в нашем микрорайоне, очень высоко ценят его личные заслуги!

Затем, я попросил имама новой мечети Абдул-Хамида Хамхоева сказать несколько

напутственных слов. - Мы переживаем сейчас очень непростой и поэтому я хочу обратиться к нашим умудренным жизнью пожилым людям. Это время под-сказывает нам, что каждый глава семьи обязан нести ответственность перед Всевышним и перед обществом за поведение своих детей, за нравственный и этический климат в собственном доме. Не должно быть таких родителей, которые не ведают, что творят их дети. Нельзя оставаться безучастным,

Сказочный подарок к 20-летию Ингушетии

6 сентября в Москве (ВВЦ) состоится презентация сборника «Волшебные сказки Ингушетии».

Автор книги Микаэл Базоркин - заслуженный деятель искусств Ингушетии, президент ассоциации театров Юга России, директор Русского музыкально-драматического театра республики, внук классика ингушской литературы Идриса Базоркина. Сборник издан при поддержке Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова.

Издательство «РИПОЛ классик», являющееся сегодня одним из лидеров книжного рынка России, любезно согласилось включить в серию «Волшебные сказки со всего света» и том ингушских сказок. В него вошли древние фольклорные мотивы и сказки более позднего периода, собранные ценителями и патриотами Ингушетии, а также авторские произведения Микаэла Базоркина, сообщает пресс-служба постпредства Ингушетии при президенте

России. Вступительную статью к книге написала министр культуры Ингушетии Марет Газдиева, а художественное оформление принадлежит самолюбивому живописцу Азе Базоркиной и Яне Седовой, молодой талантливой выпускнице Строгановского училища.

Сказочный мир Норвегии, Швеции и Ингушетии, представленный в трех томах, появился на прилавках московских книжных магазинов и уже пользуется спросом у читателей. По отзывам читателей, книги востребованы и пришлись по душе не только детскому читателю, но и взрослым, желавшим прикоснуться к трогательной душевности сказок народов мира.

Как отмечается на информационном портале издательства «РИПОЛ классик», издание «Волшебные сказки Ингушетии» номинировано на конкурсы «Книга года» и «Образ книги».

Соб. инф.

Полузащитник «Локомотива» Магомед Оздоев вызван в национальную сборную России



Футбольная сборная России готовится к матчам отборочного турнира чемпионата мира – 2014. Уже известны соперники – команды Северной Ирландии и Израиля. Игры состоятся 7 и 11 сентября соответственно. Главным тренером команды Фабио Капелло составил список из

24 футболистов. В национальную сборную России вызваны и представители республик СКФО: вратарь «Анжи» Владимир Габулов, нападающий ЦСКА Алан Дзагоев и полузащитник «Локомотива», уроженец Ингушетии Магомед Оздоев.

Соб. инф.

В этом году в России родилось почти на 80 тысяч детей больше, чем в прошлом

Об этом сообщил заместитель министра труда и социальной защиты России Алексей Вовченко.

«По оперативным данным Росстата, в июле 2012 года родилось 170,9 тысяч детей, что на 15,7 тысяч больше, чем в прошлом июле», - сказал Вовченко. Он отметил, что в целом за семь месяцев текущего года родилось 1 млн 77 тыс детей, что на почти 80 тыс. больше, чем за соответствующий период 2011 года, сообщает ИТАР-ТАСС.

По словам замминистра, рост рождаемости отмечен в 81 регионе.

«Улучшаются показатели и по смертности, - подчеркнул Алексей Вовченко. - Так, в январе-июле этого года умерли 1 млн. 120 тысяч россиян, что примерно на 17 тысяч человек меньше, чем за аналогичный период 2011 года». Число умерших снизилось в 62 регионах. Наилучших показателей в снижении смертности достигли Республики Ингушетия, Марий Эл, Ульяновская, Вологодская области, Удмуртия, Ненецкий АО. Что касается младенческой смертности, то, несмотря на переход на новую методику исчисления, которая неизбежно привела к увеличению этого показателя в целом, в ряде регионов младенческая смертность снижается. Это - Ингушетия, Ненецкий АО, Ивановская и Мурманская области.

В январе-июле 2012 года естественная убыль населения составила 43,6 тысяч человек, что в 3,2 раза меньше, чем за такое же время в прошлом году. Естественный прирост населения отмечен в 34 регионах.

За пять лет реализации концепции демографической политики РФ число родившихся выросло на 21,4 процента, умерших - уменьшилось на 11,1 процента, естественная убыль сократилась в 5,3 раза. Ожидаемая продолжительность жизни в 2006 составляла менее 67 лет, в 2011 - уже 70,3 года.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЕ ДОЛЖНОСТНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ

03.09.2012 г. в ходе расследования у/д. №12400017 по ч.1 ст. 285 УК РФ, УЗБ и ПК МВД по РИ, МО МВД РФ в РИ совместно с ВОГ МВД РФ в РИ установлено, что Дзортова Виктория Магомедовна, являясь должностным лицом, главным специалистом экспертного отдела регистрации прав, арестов и договоров долевого участия в строительстве жилья, государственным регистратором управления федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по РИ, расположенного по адресу: РИ, г. Магас, ул. Кулиева № 4, зная о том, что объекта недвижимости по адресу: РИ, г. Карабулак, ул. Промысловая, д.20, кв.7 не существует, с использованием своих служебных полномочий 26.04.2010 г. зарегистрировала в едином государственном реестре право на недвижимое имущество под № 06-06-01/014/2010-194 на имя Могушковой Фатимы Магомедовны. В действиях В.В. Дзортовой усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч.1 ст. 285 УК РФ.

РАЗБОЙ

03.09.2012 г. примерно в 04:00 неустановленные лица в количестве двух человек, одетые в камуфлированную форму темного цвета, вооруженные автоматическим оружием и пистолетами, проникли в домовладение №14 по ул. Осканова, с.п. Кантышево Назрановского р-он, принадлежавшее Бекову Магомеду Сальмурзаевичу, 1945 г.р. (не работающий, ранее не судим), после чего связали, ударили его по голове, взломали замок, похитили из металлического сейфа принадлежавшие ему денежные средства в сумме 800 000 рублей, а также охотничий карабин «Сайга-М» калибра 7,62 мм, № 02133324-037, на который имеется разрешение РОХА №5137227, выданное МВД по РИ и скрылись в неизвестном направлении. В ходе осмотра места происшествия изъяты отпечатки пальцев рук.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ РОЗЫСК

03.09.2012 г. в 11:40 сотрудниками ОГИБДД ОМВД России по Сунженскому р-ну, совместно с сотрудниками ГИБДД СОП ГУВД по Кемеровской области, на ФКПП «Кавказ» для проверки документов остановлена а/м «Женда-Акцент» ГРЗ С 009 ВМ93 под управлением Паншева Кирилла Анатольевича. При проверке документов по базе «АИПС-Розыск» выявлено, что водительское удостоверение 23 УК №01731333324-037, на который имеется разрешение РОХА №5137227, выданное МВД по РИ и скрылись в неизвестном направлении. Инициатором розыска является Краснодарский край. По данному факту проводится проверка.

По материалам оперативной сводки МВД РИ

САНИТАРНЫЙ КОНТРОЛЬ

Сохранить жизнь и здоровье

Уважаемые участники дорожного движения – взрослые и дети! Я обращаюсь к вам в преддверии нового учебного года. К сожалению, за время летних каникул многие позабыли основы ПДД, отыски от интенсивного городского движения.

Ежегодно именно в сентябре отмечается рост числа аварий с участием несовершеннолетних. С начала года на территории нашей республики в результате дорожных аварий погибли шесть детей, еще 20 получили травмы. И здесь, в первую очередь, виноваты мы, взрослые, потому что вовремя не напомнили ребятам как правильно переходить дорогу, что означает тот или иной дорожный знак, не предупредили о возможной опасности.

На сегодняшний день уровень детского дорожного травматизма в нашей республике по-прежнему остается недопустимо высоким.

Нам, сотрудникам госавтоинспекции, приходится с горечью констатировать, что очень часто сами родители подают дурной пример детям – грубо нарушают Правила дорожного движения и за рулем автомобиля, и просто на улице. Посмотрите, сколько случаев, когда спешащие взрослые совершенно бездумно перебегают с ребенком проезжую часть на запрещающий сигнал светофора или вне зоны пешеходного перехода. Конечно, потом они рассказывают своему сыну или дочке, что переходить улицу нужно только по «зебре» и при горящем на светофоре «зеленом человечке». Но у детей возникает вполне резонный вопрос: а почему нам нельзя так, как вы? И они, как мы все прекрасно понимаем, копируют в итоге поведение взрослых.

Я хочу отдельно обратиться к родителям-водителям. Не экономьте на безопасности своих детей – купите в автомобиль авткресло, не забывайте пристегивать ребенка ремнем безопасности. Именно эти, казалось бы, мелочи и приводят зачастую к страшным трагедиям. Тем более недопустимо управ-

лять автомобилем в нетрезвом состоянии, допускать другие грубые нарушения Правил дорожного движения.

Госавтоинспекция МВД России по Республике Ингушетия со своей стороны предпринимает меры для улучшения ситуации. Наши сотрудники регулярно проводят разъяснительную работу не только с родителями-правонарушителями, но и приходят в школы и детские сады пообщаться с самыми юными участниками дорожного движения. Однако, как вы все прекрасно понимаете, решить проблему мы сможем только совместными усилиями.

Отдельно обращаясь к нашим маленьким участникам дорожного движения: пожалуйста, будьте внимательнее на дороге! А чтобы ничто не омрачило вам начало нового учебного года, напомним основные правила.

Итак, первое и самое главное – дорогу следует переходить только по пешеходному переходу. Перед тем как выйти на проезжую часть, убедитесь в отсутствии близко едущего транспорта, обязательно выполняйте предписания дорожных знаков и сигналов светофора. Ни в коем случае не выбегайте внезапно на проезжую часть, ведь водителю требуется время, чтобы остановить автомобиль.

Во-вторых, я настоятельно рекомендую вам обязательно носить на одежде или школьной сумке специальные светоотражающие значки. Они помогут быть заметнее на дороге.

Согласитесь, правила простые, но их неукоснительное исполнение позволит вам сохранить жизнь и здоровье.

Дорогие ребята! От всей души поздравляю вас с Днем знаний, и пусть все ваши дороги будут безопасными.

М.Бесаев, инспектор отдела ОАР и ПДД МВД Российской Федерации по Республике Ингушетия, старший лейтенант полиции

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный паспорт, выданный ОВД Сунженского района на имя Накастхоева Юсупа Махарбековича, 1976 года рождения, считать недействительным.

Хор имени Пятницкого выступит в Ингушетии

15 сентября в летнем амфитре Ингушетии состоится концерт одного из старейшего и популярного коллектива - хора имени Пятницкого



Родоначальником народного хорового пения на профессиональной сцене и организатором первого в России народного хора стал Митрофан Ефимович Пятницкий (1864-1927), знаток певческого искусства, знаменитый собиратель русских песен. В архивах Митрофана Пятницкого сохранились более 400 песен, записанных на старинном фонографе. Первый концерт состоялся 2 марта 1911 года в Москве на сцене Государственного Собрания. В 1938 году были созданы новые профессиональные группы – танцевальная и оркестровая. Плясуны, как и певцы, отбирались из народа.

Сегодня в составе хора – лауреаты и дипломанты международных и всероссийских конкурсов. В репертуаре – русские народные песни, исполнявшиеся еще самим Митрофаном Пятницким, старинные казачьи напевы, собранные по всей России, а также песни 30-х и 40-х годов XX века. Прославленный коллектив,

выступая по плану министерства культуры России, даст в Ингушетии бесплатный концерт.

Также в летнем амфитре республики состоится концерт симфонического оркестра государственной филармонии Северо-Осетинской государственной филармонии, заслуженный деятель искусств Ингушетии Александр Маков. Оркестр уже выступал на ингушской сцене осенью прошлого года. Тогда зрители концерта смогли насладиться шедеврами мировых классиков Чайковского, Бетховена, Моцарта, Вивальди. Впервые оркестр исполнил симфоническое произведение ингушского композитора Заремы Мальсаговой. Шквал аплодисментов вызвала симфония Фаризы Шадыевой - «Ингушетия».

З.ЕВЛОЕВА

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Спорт сохранит здоровье

(Продолжение. Начало в №137)

Воспаление легких. Л. Брагина, олимпийская чемпионка, экс-рекордсменка мира бегом занялась поздно, когда ей было 20 лет. Она в детстве долго болела воспалением легких. Врачи категорически запретили занятия спортом. Но Л. Брагина не рассталась с мечтой о беге, беговой дорожке. И болезнь постепенно отступила. Феноменальный в прошлом штангист Ю. Власов после ухода из большого спорта долго болел, но решил не сдаваться болезням. Бег спас его. Он писал: «А бег очаровывает! Я убеждаюсь: нет, и не существует тренировочного средства естественной и полезной. Я даю себе слово никогда не отказываться от бега». Я привожу примеры для большего эффекта пропаганды бега на других индивидах. Но я сам могу быть примером для россиян, других. Что бег уникальное оздоровительное естественное средство, подтверждает мой опыт оздоровления

(сердечно-сосудистая, дыхательная, нервная системы, противостоят онкологии и другим недугам). Если я в возрасте 80 лет могу бегать 10,15 и более километров, то не был наprasным мой физический (спортивный) труд с 1950 года. В молодости это спортивный бег – девятикратный чемпион ЧИАССР, начиная с 38-40 лет – оздоровительный бег в аэробном режиме. На 1 июня 2012г. набегал 80 тысяч километров. Моя задача -- набегать 90 тысяч километров.

«Чтобы придать смысл нашей жизни, мы должны поставить перед собой сложную и долговременную задачу. Следует стремиться к цели, достижение которой требует напряженной работы. Отсутствие такой цели – один из самых сильных стрессов, вызывающих язву желудка, инфаркт, гипертонию или просто обрекающих человека на безрадостное прозябание» (Г. Селье). Давайте с положительными целями. Мы должны бороться не только против чего-нибудь, но также, прежде всего за что-нибудь. Мы должны

предотвратить болезнь, а не заниматься лечением, для чего требуется куча денег и лечение бывает не 100%. Тем более что предотвратить болезнь легче, чем вылечить. В укреплении здоровья принимают участие множество факторов. Сюда относится и правильное питание (о чем было выше сказано), но движение – фундамент здоровья.

По мнению известного физиолога И.П. Павлова, продолжительность жизни человека должна быть не менее 100 лет. «Мы сами своей невидеранностью, - писал он, - своей беспорядочностью, своим безобразным обращением с собственным организмом сводим этот нормальный срок до гораздо меньшей цифры». Мы много болеем, умираем от инфаркта, инсульта, рака и прочих тяжелых болезней в среднем возрасте (40-60 лет) не дожидая до глубокой старости.

В.БАРХАНОВЕВ, ветеран труда, тыла и спорта, внешкор «Сердало» (Продолжение следует)

СЕРДАЛО
Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор
Хусейн ШАДИЕВ

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барахоев
М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60
тел.: 22-84-11
тел/факс: 22-15-78
Электронная почта: serdalo@yandex.ru
Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев.
Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана. Редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Дежурный редактор: А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать: 05.09.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов
Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.